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Participants

Présent Nicole Barbey, Cédric Bays, Gérald Borcard, Arnaud Boschung, François Bosson, Sophie Bosson, Francis Braillard, Delphine

Camilleri, Sylvain Chevalley, Magalie Conus, Franco De Andrea, Pierre-Alain Deillon, lvlagali Gianella, François Menétrey,Julien

Périsset, Sylvain Périsset, Olivier Pittet, Samuel Prélaz, Maxime Punitharangitham, Hélène Schiliro, Mathieu Senn, Michèle Senn,

Elodie Vaucher, Sylvie Wenger,Joseph Aeby, Alain Chollet, Patrick Périsset, Karine Charrière, Cynthia Mesot Buache, Gaëtan

Muller
Excusé Chantal Bosson, Tânguy Cha*on, Marine Clémcnt, Myriam Mouron, Charlotte Surchat, Loris Bossi, Pierre-Louis Fossati,

Antoinette Piccand, Bernard Savio

1 Constinrcion de la séance

M. le Président salue les représentants de la presse, M. Dominique Ayer de la Feuille Fribourgeoise, M. Thomas

Christen pour la Gruyère, M. Stéphane Sanchez pour La Liberté. Il remercie le public de s'être déplacé pour assis-

ter aux débats du législatif. M. le Président souhaite également la bienvenue aux membres du Conseil communal,

aux membres de l'administration ainsi quà ses collègues du Conseil général.

M. le Président informe que suite à la démission de Mme Jessica Magurano en date drt 22 arril2024 avec effet

immédiat, une élecdon complémenmire sera organisée à l'automne. Le législatif siège alors à 29 membres ce soir.

Le bureau est composé de M. Franco de Andrea, Président, de MM Arnaud Boschung, Francis Braillard, Mathieu

Senn, scruteteurs et de Mme Karine Charrière, secrétaire. M. le Président cite les membres du Conseil général

excusés : Mmes Chantal Bosson, Myriam Mouron, Charlotte Surchat, Marine Clément, M. Tanguy Chatton
ainsi que MM. Loris Bossi, Bernard Savio et Pierre Louis Fossati, du Conseil communal.

M. Le Président constete que 24 membres du législadf sont présents et 5 sont excusés; le quorum est atteint.

Sauf abstention, la majorité absolue sera atteinte avec 13 voix. Les débats sont enregistrés pour faciliter la ré-

daction du procès-verbal. L'enregistrement sera détruit après approbacion. M. le Président rappelle encore que

pour éviter les déplacements dans la salle, les scrutateurs se chargent de faire circuler les micros.

M. le Président relève que cette séance a été régulièrement convoquée en date du 7 mai 2024 par courriel, par

publication dans la Feuille Officielle du 10 mù2024, aux piliers publics, sur le site << rue.chn er via I'application

Illiwap. Le mode de convocation ainsi que I'ordre du jour ne font lbbjet dàucune remarque. M. le Président
demande encore à chacun d'être aussi clair, factuel et concis que possible pour que les débats soient agréables.

La séance est ouverte à 19h35.

2 Procès-verbal de la séance du L7.04.2024 (ne sera pas lu, a été envoÉ par courriel)

M. le Président poursuit avec le poinr 2 de I'ordre du jour relatif au procès-verbal du 17 avril2024. Ce dernier a

été envoyé aux membres du Conseil général par courriel et ne sera alors pas lu ce soir. M. le Président demande

aux membres présents de vorer.

Votants:24 Maiorité:13 Abstention(s):0 Ouiz24 Non:0 a$



Le procès-verbal du 17.04.2024 est approuvé à I'unanimité avec remerciements à son auteure qui I'a établi sur
la seule base de I'enregistrement.

3 Comptes 2023

3.1 Présentation des comptes de résultats

M. le Président passe la parole à M. Gaëtan Muller, Administrateur des finances pour les explications. Il rappelle

que I'ensemble des documents sont publiés sur le site internet de la Commune, si la projection n'est pas lisible

pour le public.

M. G. Muller explique qu'il présente le document qui isole les points qui vont être expliqués ce soir.

Administration excédent de cbarges de CHF 770'196.-- contre un budget de CHF 593'639.--.

Cette diftrence est expliquée en raison du rattrapage des jetons de présences du Conseil général pour les années

2020-202L-2022 après avoir reçu certains décomptes seulement en2023. La journée commémorative des 30ans

de la fusion Blessens - Rue, n'avaic pas été budgétée. Il y a également les imputations internes pour prestation

de service qui correspondenc aux jetons pour la nouvelle Fusion qui n'avait pas été mises au budget ainsi que la

formation de M. Muller de CHF 4'650.-- pour un semestre qui s'ajoute aussi à ce compte. Une augmentation des

frais de poursuites est dû à un gros travail de mise à jour de contentieux qui ont permis de récupérer des créances

parfois ouvertes depuis de 2ans. Le ducroire est réévalué à la baisse et cela signifie que nous avons un taux de

recouvrement des créances envers les débiteurs qui est meilleur que par le passé.

Pour le salaire du personnel communal, il y a une grosse augmentation par rapport au budget de CHF 85'000.- en

passant à CHF 164'000.-- en raison de la nouvelle ventilation des salaires, ce qui donne une vision plus réaliste. Au
niveaux des Imprimés et Publications, le budget initial de CHF 4000.-- était irréaliste car les frais de publication
de "Le Pavé" n'avait pas été pris en considération, ainsi que la publication de la Fusion dans la Feuille ofÊcielle.

Pour ce qui est du matériel informatique, le compte est clôruré avec CHF 6'298.90 pour le remplacement d'un

poste de travail à I'administration qui explique le dépassement de CHF 3'000.-- env.. Il y a également une eug-

mentation pour Ia ligne de l'affranchissement en raison d'envois pour des votations plus nombreuses en 2023

et l'envoi des acomptes d'impôts. [,a difFerence du compte est complétée par les coûts relatifs à la mise en place

du programme TIPEE, programme de gestion des heures du personnel et à la prestation externe demandée pour
I'attribution des parchets communaux.

Pour les charges informatiques il y a également un dépassement de CHF 40'000.-- en raison de la mise en place

des modules Impôts, Immobilisation et Projets.

Dans ce compte Administration, il y a également l'entretien des bâtiments, Pour ceux sis à Rtte, il y a rrne grande

augmentation dû à la réhabilitation de la cuisine de I'Hôtel de Ville (CHF 1S'700.--) après la visite du SAAV

auxquels s'ajoute

Entretien des bâtiments de Rue,

grosse augmentation à la suite du visite de SAAV pour la cuisine de I'Hôtel de Ville pour 18'000.-. + mobilier de

la Salle des Remparts pour CHF 4'000.--. Le budget était sous-évalué. Pour les bâtiments de Promasens, il y al'é-

clairage autour de la salle Polyvalente pour CHF 13'900.--. Pour les bâtiments sis à Chapelle, il y a une importante

diftrence dûr au fait que le budget 2023 n'avait pas été adapté selon les comptes 2022.L'rmortissement annuel

obligatoire de la salle polyvalente n'étair pas au budget 2023 de la Salle Intercommunale et explique la diflërence

d'env. CHF 5'000.--. Il y a également baisse du revenu locatif des bâtiments du patrimoine administradf suite à

une erreur de calcul pour le budget.

Ordre et sécuité publics, défenses

Concernant la participation au Secours Sud Fribourgeois, il est important de remarquer que les comptes tiennent

la route vis-à-vis du budget. Toutefois selon les comptes 20221'augmentation est significative car nous n'avons



plus la maîtrise sur la taxe non pompier, nous ne sommes plus que I'intermédiaire qui I'encaisse et la reverse à

I'association. Celle-ci ne joue plus qu'un rôle de percepteur et reverse sa participation au Secours Sud Fribourgeois.

Malgré une hausse du produit lié à la taxe non-pompier, celle-ci ne couvre plus les frais de participation au Secours

Sud Fribourgeois en 2023, contreirement à I'exercic e 2022.

Pour I'entretien des cibles, il y eu une erreur de comptabilisation dans les comptes remarquée après le bouclement

des comptes, ce qui explique ce dépassement de CHF 7'400.- (compte prévu initialement 1610.3612.01). Le

début de l'amortissement des cibles installées en2022pour CHF 9'000.-- n'avait pas été budgété également.

Formation

La participation au cercle scolaire ACER est en légère âugmentation de CHF 10'000.-- par rapport à ce qui a éré

budgété, en raison du nouveau prestataire de transports. Pour I'AES, une hausse à CHF 30'000.--, ceci n'est pas

vraiment explicable car nous utilisons les chifFres transmis par le CIS. Les charges du Cycle d'Orientation de la

Glâne sont en diminution par rapport au budget transmis. Les salaires de conciergerie ont été surévalués. et au

niveau du matériel informacique, un dépassement de CHF 3113.-- est du en raison de I'installation de 7 anrennes
]ùIIFI dans l'école de Rue.

La charge salariale de I'AES est en augmentation de CHF 26'000.- en raison de nouveaux engagemenm de per-

sonnel à la suite de I'agrandissement de I'AES. L'adaptation du budget2024 pâr rapport à12023 pour le matériel

de bureau et charge supplémentaires pour I'achat de divers meubles pour I'accueil des enfan6, cela se monte à

CHF 9'000.-- env..

La participation des parents aux repas et aux unités AES augmentent de CHF 150'000.- en raison de l'augmenta-

tion de Ia capacité d'accueil. La participation des communes est moindre car elles sont calculées pour la première

fois sur I'année civile et non scolaire.

Culture- et loisirs

Les dons aux sociétés à but culturel sont en légère augmentation de CHF 2'500.- per rapport au budget. Le

soutien aux sociétés locales a également augmenté en raison du soutien de CHF 5'000.-- à Ruvarts. Pour la par-

ticipation à la ftte Nationale, le budget sera reporté en2024 car la commune organise le ler août cette année et

nonl'année2023.
Les frais d'entretien de refuge extérieur augmentent aussi en raison de la remise en état de l'éclairage du terrain

de Foot de Rue à hauteur de CHF 6'200.-- et qui n'était pas budgété. Le Conseil communal a décidé de ne plus

facturer la location de la salle de gym à la FSG Rue et cela n'a pas été modifié au budget.

Augmentation au niveau de l'amortissement planifié de la Place de détente Basler et pour la participation au Passe-

port-Vacances cer 2 années ont été Facturées en2023.

Santé

Ily a une baisse des frais d'hébergement dens lcs Homcs mais unc hausse dcs subventions pour les frais d'rccom-

pagnement. Dans l'ensemble, I'excédent de charge est en diminution de CHF 120'000.-- par repport au budget,

ceci est une bonne nouvelle

Préuoyance sociale

Hausse des cofits de CHF 50'000.-- car la contribution des communes au fond cantonal de I'emploi est en légère

augmentation per rapport au budget 23 et aux comptes 2022.Une augmentation est également constatée pour
I'aide matérielle du District pour CHF 37'000.--. Les comptes de I'ASGS font partie d'une comptabilité séparée

comme ceux du cercle scolaire, nous ne Faisons que de les intégrés dans la comptabilité communale, nous ne pou-
vons donc pas expliquer en détail les diftrences.

Trafrc et télécomntunications : Excédent de charges 490'508.-- contre un budget de CHF 502'296.--

L'excédent de charges est également en diminution bien qu'un dépassement budgétaire de 33'000.-- soit constaté

dans le compte entretien des places en raison de l'éboulement de la place de la Chapellenie et de l'aménagement

exrérieur de la Caserne. Les frais d'entretien de véhicules connaîc également un dépassement suite à un accident



avec le Peugeot pour env. CHF 4'000.- qui explique le dépassement du budget. Au niveau des remboursements

et perricipâtions de ders, la Commune a touché une subvention de CHF 5'500.-- à la suite de l'éboulement de la

Chapellenie ainsi qu'une bonification du local de Pompiers de Promasens pour CHF 15'000.-- comprenant aussi

une subvention pour l'éboulement de la chapellenie.

Protection de l'enuironnenlent et aména{emznt da terntoire

Une baisse globale des charges est constatée.

Un excédent de revenu pour I'eau clair de CHF 73'494,38 sur le chapitre 71 permet d'alimenter les fonds spéciaux

et rembourser la réserve du patrimoine administratif à hauæur de CHF 14'000.--. M. Muller rappelle que ce

compte eété créeavec MCH2 et a pour fonction de pouvoir rattraper de possible comptes déficitaires au chapitre

de I'eau.

Pour l'épuration, un béné6ce de CHF L'826,27 sur le chapiueT2 permet d'alimenter les fonds spéciaux et rem-

bourser la reserve du patrimoine administratie. Les taxes de bases pour l'épuration sont en légère baisse.

Pour les déchets, une diminution bénéfice de CHF 28'655.37 principalement liée à une diminudon des frais

d'élimination des déche6 et d'entretien des déchetteries .8n2023, plus de déchets ont été déposés et cela egénéré

plus de frais d'élimination. Toutefois un bénéfice de CHF 7'924,62 sur ce chapitre 73 permet également d'ali-

menter les fonds spéciaux.

Econoruie publique

Excédent de charges par rapport au budget de CHF 10'000.-- en raison de I'entretien des haies,, notamment celle

bordant I'AES qui devait urgemment être entretenue. Ainsi qu'en raison de I'amortissement investissement "Pro-

jets pour la commission de Patrimoine".

Finances et Imùôts - excédent de revenus de CHF 5'228'655.97 contre 5'247'369.44 eu b"dg.r)
Les impôts sur le revenu des personnes physiques des années précédentes ont été isolés, pour un montant de CHF
2l'246.L0 contre un budget de CHF 250'000.--. M. Muller explique qu'il s'agit d'une erreur de budget cer 2023

a été budgété sur la base des comptes 2022, alors qu'en 2022, il s'agissait d'un rattrapage sur les années 2020 et

202r.

L'impôt sur les prestations en capical représentent une bonne surprise avec 98'000.-- au lieu des 50'000.- budgérés.

Les impôts à la source sont également en augmentation. La Commune a également récupéres des créances d'im-

pôa de CHF 16'500.- reversé par le Canton. Pour les impôts sur les gains immobiliers et les plus-values sont en

baissent avec CHF 33'7Q0.-- contre CHF 65'000.- au budget. L'impôt sur les chiens génère un revenu de 9'500.-

contre CHF 5'000.- au budget car le nombre de chiens à Facturer était clairement sous-estimé.

A la ligne "Intérêts passifs des engagements financiers", les CHF 54'255.99 représentent les intérêts des emprunts

2023 conclus pour lcs invcstisscmcnts 2023.\cs "intérôts pour liquidité" de CHF 11'882.-- représentent la ré'

munération retirée de ces mêmes emprunts, car lorsque les liquidités excédent les besoins sur le moment. M.
Muller ajoute que des placements à termes sont effectués sur de courtes durées avec les liquidités dont nous n'evons

pas utilité dans I'immédiat, ceci afin de tenter d'amortir un peu le taux de I'emprunt. Au niveau des "acquisition

et administration de capital (emprunts)", il y a CHF 3'290.- de frais de transaction des emprunts.

La présentation des comptes de résultats terminée, la parole est donnée à M. Joseph Aeby, Syndic.

M.J. Aeby, dans un premier temps salue I'assemblée et excuse les présences de Mme Piccand et M. Bossi qui sont

à I'assemblée de I'Office du Tourisme qui se déroule à Blessens en ce moment. MM. Savio et Fossati sont également

absents ce soir.

Au sujet des finances, I'administrateur a déjà bien détaillé et argumenté les chiffres présentés. Il peut difficilement

complété cetce présentation. Toutefois, il est prêt à répondre eux questions s'il y en a.

M. Le Président donne la parole à I'assemblée, celle-ci n'a pas de question.



3.2 Présentation des comptes dinvesdssements

M. le Président cède une nouvelle fois la parole à M, G. Muller, Adminisuateur des finances pour les explica-

dons.

M. G. Muller présente les comptes rapidemenr.

Adminutratïon générale : CHF 387' 481.80

Ordre et sécunté pilbltcs, defense : CHF 297' 7 92.2

Trafc et télécommunications : CIJ.F 757'450.42

Protection de l'enuironnement et aménagemenr du territoire : CHF 257'358.80

Econornie publiqae : CHF 50'000.--

Finances et impôts: CHF L'732'937.23 ce montant ne représente pas un invesrissemenr mais un reporr au bilan
des investissements et subventions d'investissement

M. Arnaud Boschung demande pour le compte 1620.5040.00 Aménagement d'un abri de protection civile avec

équipement, pourquoi le Conseil Général n'a pes été consulté pour l'augmentation de l'investissement de CHF
77'000.--. M. J. Aeby explique que les reports des investissements peuvent être faussés. lors de l'établissement

des budget en octobre/novembre, le crédit court avec des factures déjà payees et d'autres qui vont arriver en oc-

tobre-novembre-décembre. A un moment nous devons estimer les coûts. La difËrence de CHF 77'000.- vient
de ce report. La toalité de ce que le législatif a voté pour I'abri PC représente CHF 1'695'000.-- contre CHF
1'689'000.-- de dépensés au 31.L2.2023. Donc acruellemenc, nous sommes CHF 6'000.-- en-dessous du crédit
voté par le Conseil général. Le budget global a éré respecté en finalité.

M. A. Boschung demande s'il serait possible de fournir les détails des états des investissement pour avoir un
meilleur visuel. En effet, M. J. Aeby relève que la commission financière est au courant en priorité de cela et il est

vrai que améliorer cette transmissions avec le Conseil Général est possible.

M. le Président remercie les inrervenancs pour les explications et questions puis poursuit selon I'ordre du jour.

3.3 Rapport de lbrgane externe de révision

La parole est encore donnée à M. Muller pour la lecrure d'un extrait du rapport de I'organe externe de révision,

I'entreprise AXALTA Révisionen AG. Ce dernier est annexé au présent procès-verbal.

"Nous Auons efectaé lhudit des comptes annuels de la Commune de Rue, comprenant le bilan au 31 décembre 2023,

le compte de prof u et PeT'tes, le compte d'inuestissements et le tableau des flux de tésoreie pour l'exercice anêté à

cexe date ainsi que lhnnexe, T compn.s un ré.çamé de.r pnncipales méthodes comptablel Selon notre appréciation, Ies

clmptes annuels auec un total du bilan de CHF 19'367'156.22 et un excédent de charges de CHF 103'131.61 sont

conformes à la Loi sur les fnances cornrnt4nales (RSF 140.6), à l'Ordonnance sar les fnances communales (RSF

1a0.61) ainsi qa'aux directiues de comptabilité du Seraice des comrzilnes" ...

"Dans le cadre de lhudit qae nnas Auons mené conformément à I art. 62 al. 2 let. d, LFCo et à la NA-CH 890,

noas Auons constaté qahn slstèn7e de contrôle interne relattf à lUtablissement des colnptes annuels, défni selon les

prescnptions du Conseil communal, n'était pas documenté sar tous les points essentiels. Selon note appréciation, le

système de contrôle interne n'est pas conforzne à la loi, ce qui explique que nous ne puîssions confrtner l'existence du
Jystème de contrôle interne relattf à lUtablissement et la présentation des comptes annaell Nous recommandons de

ProPoser aa Conseil général dhpprouuer les comptes annuels."

3.4 Rappon de la Commission financière et débats



M. le Président demande la lecrure du rapport de la Commission Financière. M. Cédric Bays fait lecture du
rapport et rappelle que la commission financière préavise uniquement sous I'angle financier. Le rapport est annexé

au présent procès-verbal.

"DurAnt cet exercice, les entrées f.nancières sont insffi.santes pour couunr les charges du ménage clurant (- 25'562

CHF) et la dexe par babitant a aagmenté d'enuiron 2'000 CHFpar babitant.

Faute de planrf.cationfnancière et uu hs inuestissentents déjà approuués, nous considérons, que si le badget 2025 de

la nouuelle cornrnune ou sa plantf.cation pluiannuelle ne présentent pas iln excédent durable, il sera nécessaire de

défnir la pnorité des inuestissements. A noter qae le rapport de l'organe de réuision informe qu'aucan slstèrne de

contrôle interne n'est en place. Comme il shgit d'une exigence réglementaire, la commissionfnancière demande aa

Conseil cornmanal de lancer les démarcbes pour qu'il soit implémenté auant le premier bouclement de la cornmune

fusionnée. (Jne constatation dans le rapport détaillé de l'organe de réuision mentionnant des droits de signature

indiuiduelle à des personnes sorties en 2001. La commissionfnancière rejoint lhuis du Conseil cornmunal. La baisse

des impôts spéciaax et le renforcement de lhdministration contmunale plombent l'exzrcice sous reuue et proaoqile ane

détéioration desfnances communales. La base de la reflexnn à moyen terTlle en matière def.nances communales

est la planrfcationf.nancière, exigence légale selon I'art.S de la LFCo.

Compte tenu de lafusion, le conseil communal noas a afirtné auoir renoncé à une planifcation pluriannuelle. La

demière à disposition date de 2022 et repose sur les cbifra da budgets 2021 et 2022. Elle nh pas été mïse à joar
auec les chiffres efectfs 2021, 2022 et budget 2023, ni adaptée à la réalisatnn diférée des amortissements. CornPte

tenu de cette décision, ni le Conseil communal, ni lhdmîntstration, ni la commissionfnancièr4 ni le Conseil général

nbnt été dans la possibilité dhntîciper. La réaction aniue en 2024, à an ntlrnent inopportun, à la ueille de lafasion.

Sar la bases comptes 2023, cornme infonné préalablement, les entées fscales peinent à couurir le rnénage coarant.

Dans cette situation, des mesures s'intposent ;

Réduction des cbarga 0a ailgmentation des impôts oa rePort des inuestissements.

Af.n d auoir une uision claîre de l'aaenir, la mise àjour de la planfication pluiannuelle aaec les données de la com-

munefusionnée est nécessaire. La Cornmtssionf.nancière la réclame sans délai. Aussi et dans cette même idée, nous

recommandons lUtablissement de comptes consoltdés au 3t décembre 2023 et au 31 décembre 2024 auec les cottmt4nes

fusionnées.
Noas recornrnandons au Conseil général d'approauer les comptes de résultats et dinueçissements de I'exercice 2023.

M. le Président remercie la commission financière pour ce rapport et ouvre les débats.

M.J. Aeby apporte quelques commentaires en ce qui concerne de manière générale la présentation des comptes.

Les questions de la commission financière sont pertinentes et dans I'ensemble des dicastères, les chifFres étaient

plutôt dans le tir.
Il faut également noter I'augmentation sensible dans certains domaines, comme la participation dc la Communc

à I'ACER, I'AES ou aux pompiers par exemple, il y a déià 200'000.-- d'augmentotion que nous subissons par

repport à2022. La masse fiscale n'évolue pas dans le sens des investissements. Aujourd'hui, nous devons assumer

notre politique d'investissemenr. Tous les éléments cumulés arrivent lors du même exercice financier et nous y

trouvons immédiatement son impact. C'est-à-dire un appel clair à la prise de conscience avec la question qui est

de savoir si nous pouvons continuer cette polirique d'investissement. Malheureusement cela arrive au moment

oir nous allons incégrer une nouvelle commune. Même avec une planification Ênancière détaillée, les documents

pourraient tout bonnement être jetés car ils ne correspondraient pas âux chiffres de la nouvelle commune.

M.J. Aeby rappelle que cela fait bientôt plus de 2ans que les discussions sont en cours evec les communes voisines

pour la Fusion, et il est vrai que certains éléments de la gestion communale n'ont pas été suivis de manière indi-

viduelle dans les 4 communes parce que depuis presque 2ans, chacun sait que certaines choses ne seront pas Faites

si nous fusionnons. La Commission financière dans son rapport et lors des rencontres evec le Conseil communal

a raison de dire que nous sommes dans une situation où nous devons anticiper. Ti'ès rapidement nous avons

besoin d'indicateurs de rype planification financière pour mesurer la santé de la nouvelle commune. Ces trâvaux

er ces chiffres doivent être consolidés uniquement evec les trois eutres communes, car cela modifie sensiblement



les montants en questions. Il est aussi l'heure de faire le bilan des besoins de chacun. M. J. Aeby rappelle que
jusqu'au 3L.12.2024 chaque commune décide librement de ces investissemenm et de son destin. Il ajoure que
cependant un gendemen agreement a été discucé qu'en cas de gros investissement, les atltres communes soient
informées/consultées. En début 2025,ilfaudra élaborer une planification evec les quatre communes réunies. Cela
donnera une idée des capacités d'investissements de la nouvelle commune et sur les priorités que I'on doit affecter
à nos investissemenrs.

M. J. Aeby souhaite rappeler le message du Conseil communal lors de la décision de baisser I'impôt communal er

cite une phrase dudit message. "L'idée de baisser les impôts reste une sujet hautement sensible car les exécudfs sont
bien conscients de la difficulté de les remonter lorsque les indicateurs I'imposeront, Cette question a éré abordée

au sein du Conseil communal de Rue et nous sommes convaincus que le législatifsaura prendre ses responsabilités

au besoin.". M. J. Aeby ajouce que la décision prise pour la prochaine érape (Fusion) est tout à Fait contraire à ce

que nous déciderions si nous restions seuls. Nous parlerions d'une augmentation d'impôt cet âutomne si nous
resdons seuls. Raisonnablement, nous avons besoin d'une augmentation d'impôts. Le message est clair soit nous

augmentons les produits soit nous réduisons les charges. Avec la Êusion, il va s'agir d'une baisse d'impôts, rout
comme une diminution de la contribution immobilière. Ces baisses n'ont jamais été préconisée par la Commune
de Rue qui a toujours estimé que ses chiffres étaient les bons et pas ceux des voisins. Il a fallu faire des concessions

pour la Fusion et cela en fait partie pour tomber d'accord sur la convention de Fusion.

M. A. Boschung remercie pour les explications mais le groupe Entente aimerait en savoir plus sur l'inexistence du
contrôle interne, alors que c'est une exigence légale. M.J. Aeby répond que cela a été discuté avec la commission
financière et le Conseil communal. Fin 2023, un groupe de travail a été Formé pour ettequer ce point. Dans le
cadre de la Fusion, le Conseil s'est vite rendu compte que notre système de contrôle interne ne conviendrait pas

Forcément aux eutres communes et à la nouvelle commune fusionnée. Le Conseil a pris la décision de repousser

l'échéance d'une année. Durant l'intervalle, l'administrateur des finances de Rue a pris les choses en main et mis
en place certaines mesures immédiates. M. J. Aeby ajoute qu'il ne faut pas croire que Rue refuse la mise en place

de ce système de contrôle interne. Nous ne pouvons et ne devons pas tout imposer à nos voisins bien que Rue
soit de loin la commune la plus importanre en mâtière de poid et d'habirants dans cetre fusion. Il est normal que
les voisins veulent participer à l'élaboration et construction de cette nouvelle commune. Si ce soir, nous avions un
demi million de bénéfice, comme cela était le cas avant la baisse d'impôts, il serait probable que nous ne parlions
pas de ce genre de problème.

M. Pierre-Alain Deillon ajoute que le groupe Entente se fait du souci pour la planification financière car celle-ci
va de paire avec f impôt et le groupe aimerait que la planification financière soit entreprise au plus vite avec la
nouvelle commune afin d'avoir des bases pour définir les coefficients d'impôts.

M. J. Acby répond que le 9 janvier 2025 auralieu la séance de consdrution du nouv€au conseil général, les élus du
législacifs seront donc tous présents. C'est à ce moment-là que le calendrier devra être établi pour qu'au prinremps
2025I'exécutif puisse présenter de manière claire nette et précise la planification financière. M. J. Aeby précise

que nous ne connaissons pas celles de nos voisins. Une ébauche a été élaborée lors de l'érude de fusion, un peu
comme une boîte à idées, chaque commune a transmis une liste. Bien évidemment en faisant ainsi, le montant des

investissements arrive très vite à plusieurs dizaines de millions d'investissemenrs et cela n'esr pas rrès raisonnable

d'autant plus qu'un projet commun en pèse 20 millions er c'esr l'école.

M. le Président ajoute que le report d'investissements semble la meilleure solution pour limirer les dégâts et

demande à l'exécudf de bien vouloir réféchir à cela pour cette année sur les investissements déjà votés. La parole
n'étant pas demandée, M. le Président remercie M. Gaëtan Muller et Mme Christine Fardel ainsi que M.
Joseph Aeby, pour la bonne tenue des comptes et aux membres de la commission financière pour l'établissement
du rapport.

3.5 Approbation des comptes de résultats



M. le Président demande si les comptes de résultats appellent des remarques ou questions supplémentaires. Ceci

n'éranc pas le cas, M. le Président demande aux membres présents de voter à main levée I'approbacion des comptes

de résultats 2023 se clôturant avec un déf.cit de CIIF IO3'13l.6l

Votants :24 Majorité : 13 Abstenrion (s) : 0 Oui : 24 Non :0 a$

Les comptes de résultats2023 sont approuvés à I'unanimité.

3.6 Approbation des comptes d'investissements

M. le Président demande aux membres présents de voter à main levée I'approbadon des comptes d'invescisse-

ments 2023 
r[otants z24M$onté: 13Absrenrion(s):0 Oaiz24Non:0 a$

Les comptes d'investissements sont approuvés à I'unanimité.

4 Demande de crédit d'engagement de CHF 80'000.-- pour la première étape de

I'assainissement de l'éclairage public - secteur Rue

4.1 Présentedon de [a demande

M. le Président cède la parole à M. Patrick Périsset qui remplace ce soir M. B. Savio, pour la présentation de

la demande de crédit.

M. P. Périsset explique que cette demande fait suite a un courrier du Service de I'Energie qui a rendu attendFque

les dispositions légale s ont été modifiées au ler juille r 2023, en application à l'art. 34a du règlement sur l'écologie.

Tânt ['Etat et les Communes doivent pratiquer ltxtinction nocturne complète ou dynamique de ltclairage public.

Les seules exceptions possibles, comme aux abords des passages piétons, sont motivées per la sécurité des biens ou

des personnes. A la suite des recommandations du service de lënergie (SDE), le Conseil communal a mandaré

un bureau d'ingénieur spécialisé pour progrâmmer en 3 étapes I'assainissement de l'éclairage public sur toute la

commune. La première étape concerne le secteur de Rue sauf pour le bourg historique qui sera assaini lors de la

Tiaversée de Rue. La seconde concerne le secteur de Promasens qui est déià en partie équipé d'un éclairage LED.

Et pour terminer, en troisième étape le secteur de Gillarens sera assaini et un petic peu Blessens. Le but est de

réduire la polludon lumineuse et la consommation électrique. Certains points seront supprimés et certains mâts

seront rabaissés. Seuls les points nécessaires seront conservés et modifiés en LED. Le secteur Rue s'est imposé en

priorité car il s'agit du plus grand potentiel d'économie car il n'y a que des anciens éclairages. Promasens est déjà

équipé de LED le long de la route cantonale et Gillarens possède moins de points lumineux.

4.2 Rapport de la Commission financière, débat et vote

M. le Président remercie P. Périsset pour les explications et cède la parole à la Commission Financière pour la

lecture de son repport. M. C. Bays fait lecture du rapport et indique que "Vu la situation financière et le manque

de visibilité, nous préavisons négativement cet investissement, uniquement sous làngle financier.

M. le Président remercie la commission financière et ouvre les débats.

M. Olivier Pittet au nom de la commission de l'énergie et durabilité préavise Favorablement cet investissement.

La commission avait été contactée par M. B. Savio pour rencontrer de I'entreprise en charge de fournir les nou-

veaux éclairages. Il a été constaté que le rype d'éclairage permettait des économies de consommacion électrique

et peut également d'être commandé à distance. Il est possible par exemple, d'éteindre complèternent l'éclairage

pour une nuit lors d'un évènement particulier. L'éclairage est réglable en temps réel et très modulable au fil des

heures dans la nuit. Pour rappel, Groupe E a augmenté ses tarifs au ler janvier 2024 de 30%. Nous pouvons bien



entendu repousser le projet en attendant de meilleures finances communales, mais plus nous attendons, plus les

frais augmentenr. Au niveau des normes, certaines sont a respecter pour les pessages piétons par exemple, cela

permet de voir où il y a des modificâtions à apporrer ou non.

M. le Président rappelle que selon I'Etat de Fribourg, le délai pour se mettre aux normes est âu 31.12.2024, ïl

peut être possible de reporter un peu I'investissement.

La parole n'éant pas demandée, M. le Président demande au législadf de vorer.

Votants: 24 Majorité : 12 Abstention (s) : 3 Oui: 19 Non: 2 a$

Le crédit d'engagement de CHF 80'000.-- pour la première étape de I'assainissement de l'éclairage public - Secreur

Rue est approuvée à la maiorité des voix.

5 Demande de crédit d'engagement de CHF 30'000.-- pour la réfecdon du sentier de

la grotte et de I'AES à Promasens

5.1 Présentadon de la demande

M. le Président cède la parole à M. J. Aeby, s'occupant de ce dossier durant l'absence de M. Pierre Louis Fossari

pour la présentation de la demande de crédit.

M. J. Aeby explique que lors de la rénovation des locaux pour I'AES à Promasens, il a été décidé que le seul chemin
reliant le bus à I'accueil serait le sentier de la grotte pour éviter la route de fuombochet et éviter le parcage devant
la porte du bâtiment de I'AES en incerdisant I'accès en voiture. L'AES représente 3 parcelles qui appaniennenr à

la Commune dont une qui accueille la grotte et dont la partie visible appartient à la Paroisse. L'automne dernier
des accords ont été trouvés avec la Paroisse de Promasens pour I'entretien de la Grotte puisque nous sommes

utilisateurs en raison du passage des enfants. Des travaux de rénovation ont été entrepris et qui sont pris sur le
budget de résultat de la Communes. Il y a maintenant le sentier qui a soufFert er qui souffre toujours qui doir
être refait.Jusqu'à CHF 25'000.- les coûts auraient pu être incroduits dans le budget de résultat, comme nous ne

sommes pas certains que cela suffise, le Conseil a préferé éablir une demande de crédit.

La place de la grotte a été stabilisée. Nous evons cependanr consraté que le chemin dâccès doir aussi laire lbbjet
d'une rénovation complète. Le projet consiste à déposer et reposer, après stabilisetion,les plaques qui constituenr
le revêtement du sentier. Réaliser une fouille afin d'y insérer une canalisation dëvacuation de la fonraine de la

groÉe et une gaine pour ltlectriciré.

5.2 Rapport dc la Commission financière, débat er vore

M. le Président remercie M.J. Aeby pour les explication et cède la parole à M. C. Bays pour la lecrure du rapport
de la Commission Financière.

"Vu la situation financière et le manque de visibilité, nous préavisons négativement cet investissement, unique-
ment sous làngle financier."

M. le Président remercie la Commission financière er ouvre les débats.

M. François Menétrey pour la commission énergie et durabilité donne un préavis Favorable pour I'exécution de

cet aménagement malgré qu'aucune mesure ne soit prise pour la biodiversité. La Commission privilégie la sécu-

rité.

Mme Elodie Vaucher pour le groupe Entente explique que ce qui allait être entrepris pour la sécurité n'est pas

très clair. L'escalier n'est pas très praticable avec ces dalles branlantes et ces demi marches, est-ce qu'il va y avoir un
changement d'escaliers et qu'elle est la pertinence de la fouille?



M. J. Aeby répond que le travail sera fait en profondeur. Des blocs en béton retiennent les plaques à ce jour. Tout
cela sera cassé pour être refait pour corriger I'effet de pente en mettanr 2 marches au lieu d'en avoir 1, voilà ce qui
est prévu. Le haut du sentier en direction de la forêt est déjà fait ainsi. Il est constaté que ce sentier est tout à Fair

praticable s'il est rénové. Pour la canalisation, il r été remarqué que le ruyau sort de terre de parts et d'autres du
sentier, qu'il y a une chambre dont on ne sait pas trop oir elle va et de I'eau de source vagabonde et captée mais

sort partout. Il est donc nécessaire de Faire le jour sur ce point, du moment que tout sera cassé.

M. le Président demande si un accord est en cours âvec les propriétaires car le sentier est à 95/o sur du terrain

privé. M. J. Aeby répond que des contacts seront pris avec les privés concernés. Toutefois le sentier n'étant pas

sur un terrain de valeur et existant depuis des décennies cela ne devrait pas poser de problème. A ce jour, il n'est

pas eu courant des démarches entreprises mais pense que cela est en court.

La parole n'étant pas demandée, M. le Président demande au législadf de voter.

Votants: 24 Maiorité : 13 Absrention (s) : 1 Oui : 23 Non:O as

Le crédit d'engagement de CHF 30'000.-- pour la réfecdon du sentier de la grotte et de I'AES à Promasens esr

approuvée à la majorité des voix

6 Nomination d'un/e membre eu sein de la Commission d'aménagernent

6.1 Débat et élection

M. le Président explique qu'à la suite de la démission de Gaétan Mouron, il est nécessaire d'élire une nouvelle

personne au sein de la commission d'aménagement, composée de 5 membres. Gaétan Mouron étant membre du
groupe HorizonJeunes, la priorité est donnée à ce groupe pour repourvoir la place vacante. Toutefois, si un autre

groupe souhaite proposer quelqu'un, ceci est naturellement possible.

Se porte candidate: Mme Delphine Camilleri, HorizonJeunes.

Etant la seule candidate, M. le Président passe au voËe.

Votants z 24 M$orité: 13 Absrention (s):0 Oui: 24 Non:0 r$

Mme Delphine Camilleri est élue à la majorité des voix. Elle remercie tout le monde pour le vote et se réjouit
d'æuvrer pour cette commission.

7 Modification des ardcles 4 6 er35 du règlement du Conseil Général de Rue

7.1 Présentation, débat et vote

Les points 7 et I sont liés. M. Le Président propose de présenter les 2 points en même temps et de voter séparé-

ment.

M. Arnaud Boschung entame la présentation, en rappelant qu'en 2022 une proposition avait été faite sur 3

points. Premièrement augmenter la taille de la commission Energie et de la renommer Energie et Durabilité. Le

second point était de pouvoir soutenir le Conseil Communal pour l'élaboration de I'Agenda 2030 et le dernier

point était de pouvoir pérenniser tour cela en mettant en place un genre de système de conrrôle avec un préavis non

impactant lors des investissements âu même titre celui que la commission financière. Ce que propose la Commis-

sion ce soir esc la suire logique du ravail qu'ils ont fourni à la suite de I'accord du Conseil général de2022. L'idée

n'est pas de charger administrativement les démarches ou de demander de nouvelles études complémentaires, mais

d'avoir un regard un peu critique sous 3 angles un peu diftrent. Depuis quelques temps la commission Energie

et Durabilité donne déjà un préavis. Avec la fusion tout sera remis en question et tout ce qui sera déjà en place et

qui est valable sera repris.



M. Mathieu Senn reprend I'historique de ce qui a été accepté depuis 2022. Comment créer l'équivalenc de la

commission Iinancière mais pour des questions de durabilité, c'est en gardant cette dynamique un peu de miroir
que le groupe à rravailler. Des discussions ont éré faires avec le Conseilcommunal qui a expliqué qu'il érait néces-

saire de faire un règlement communal, afin d'avoir des bases légales. La commission a alors pris contact avec le

Service des Communes qui a aussi indiqué qu'il fallait modifier le règlernenr du Conseil général dès lors qu'un
nouveâu règlement communal entre en compte à ce niveau-là. Rien de plus que ce qui existe déjà sera mis en

place, il s'agit juste de définir une base légale. Ce projet est à la fois pas grand chose et en même remps change

beaucoup dans la philosophie de la Commune. Avoir un préavis de la durabilité signifie que ce sujet a rout eurenr

de valeur que I'aspect financier. Cette commission ne Fera aucune étude ou rapport officiel car elle n'en a pas les

compécences.

M. Le Président précise qu'il est possible de vocer oui a un sujet et non à I'autre. Si le vote esc positiFpour le poinc
7 du tractanda et non au 8 cela n'est pas un souci. Si c'est I'inverse, la commission devra revoir son règlemenr. Si

le point 7 est refusé, la point 8 devient obsolèce er ne sera pas voré.

La parole n'est pas demandée, M. le Président passe au vore.

Votants : 24 ùtajorité : 13 Abstenrion (s) : 0 Oai:24 Non : 0 a$

La modification des articles 4, 6 et 35 du règlement du Conseil Général de Rue est acceptée à I'unanimité.

8 Adoption du règlement relatif à l'émission de préavis de la Commission Durabiliré
et Energie

8.1 Présentation, débat er vore

M. le Président procède au vote et demande aux élu-e-s présent-e-s de se prononcer.

Votants :24Majorité : 13 Absrention (s) : 0 Oui : 24 Non : 0 r'$

Le règlement relatif à lëmission de préavis de la Commission Durabilité et Energie est adopté à I'unanimité.

9 Rappofts ennuels

9.1 Rapport de gestion du Conseil communal

M. J. Aeby fait lecture du rapport d'activité. Ce dernier n'est pas retranscris dans le présent procès-verbal ec est

disponible en annexe. M. Le Président remercie pour ce râppon détaillé.

9.2 Commission de naturalisarion

Mme Sophie Bosson présidente de la Commission fait lecture du rapport en précisant qu'il est difficile de passer

après la leccure du rapporr de gestion du Conseil communal.
Lors de son dernier râpport, la présidence avait annoncé que la commission en avait fini avec le chômage technique,
que le travail était régulier et qu'elle se réjouissait de présenter le prochain rapport. C'est alors avec plaisir que
Mme S. Bosson peut annoncer qu'en '20'2'3,lacommission s'est positionnée su cinq demandes d'octroi du droit
de citée communale. Sur les 5 demandes, les 5 candidats ont été reçus et 5 ont obtenus un préavis favorable de

leur part. Tous ont montrés une excellente incégration et un lien fort à notre commune. Les candidars attendent
actuellement la suite des procédures au niveau cantonal.

9.3 Commission d'aménagement



M. Sylvain Chevalley explique qu'une seule séance a été mise en place en lien avec la consultadon du PDR au

niveau de la Glâne. M. Repetti, urbaniste, a présenté et commenté afin que la Commission puisse rédiger la prise

de position de la Commune.

g.4Commission du développement, de la culture et du patrimoine

M. A. Boschung que la commission stst réunie à deux reprises cette année. Un point de situation a été fait avec

les sociétés locales qui ont notamment exprimé le besoin dàvoir un calendrier commun à tous afin de mieux

planifier les événements qui ont lieu sur la commune. La murualisation des ressources/infrastructures et de leur

recensement a aussi été évoqué.

A lbccasion d'une seconde séance, les avancées du circuit secret ont été présentées. La problématique de làccès

piétons aux chutes de Chavannettes depuis le bourg de Rue a été évoqué et certaines demandes de la Société de

développement ont été transmises au Conseil Communal. Il a finalement été décidé de reconduire I'expérience

du jardin collaboratif à la place Basler qui a bien fonctionné.

Certe année a été marquée per un nombre uès réduit de réunions. Il paraît évident que les gros dossiers en cours

tels que notemment la fusion, lëcole, le circuit secret et le tourisme laissenc peu de marge de manæuvre à I'exécudf

pour evancer encore sur dàutres projets.

La commission a vocation de faire le lien enre le Conseil Général et le Conseil Communal pour les thèmes qui la

concerne. Elle peut aussi être un vivier d'idées et encore un appui opérationnel pour la réalisation de projet précis.

Nous préconisons pour la fin de la législarure que le Conseil Communal se détermine sur sa volonté de maintenir

ou pes la Commission Culture, Patrimoine et Développement. Le cas échéant, il y aura lieu de I'impliquer plus

régulièrement dans les projets la concernant.

9.5 Commission AES

Mme E. Vaucher informe que la commission AES s'est réunie lOx en 2023. Plusieurs rendez-vous avec le person-

nel ont eu lieu pour analyser leurs besoins et discuter notemment pour les salaires des employes et l'élaboration

d'une grille salariale et la mensualisation des salaires. Le nombre d'enfants inscrits est en constante augmentation

wec72 enfants en2023. De nouveaux engagements de personnel étaient nécessaires et actuellement 7 personnes

ravaillent à I'AES dont un scagiaire. La Commission a également collaboré pour la gestion des inscriptions des

enfants et pour les accueils irréguliers de ces derniers. Une volonté d'optimiser de la gestion des repas a donné

une nouvelle collaboration avec la Chenille Gourmande à Oron. La Commission a validé le budget de I'AES et a

participé à la rédaction du projet pédagogique.

9.6 Commission Local du feu - Promasens

M. S. Chevdley explique que la commission s'est réunie à six reprises. Le but est de valoriser l'ancien local du
feu de Promasens en créant un magasin du terroir/lieu de vie. Un appel au projet a été lancé à la population.

Aujourd'hui une solution a été retenue et consiste à l'élaboration d'un magasin à élargir sous forme de self-service.

Pas plus tard que ce soir, le projet a été présenté au Conseil communal afin de pouvoir aller plus loin sur la question

des transformations du local.

9.7 Commission énergie et durabilité

M. O. Pittet annonce que la commission s'est réunie à 6 reprises pour traiter les sujets suivants: ChaufFage à

distance - la déchecterie de Promasens et la mise à la disposition de la population de branches déchiquetées - visite

de l'entreprise Schréder pour l'éclairage public - places pic-nic prévues sur le terricoire communal.

En 2024,la commission s'est déjà réunie à 3 reprises pour parler des sujets suivants : établir un document offi-

cialisanc le préavis de la commission énergie et durabilité - étude d'un projec lié aux panneaux solaires - rencontre



d'une délégation au sujet de la mobilité douce, les points des voies cyclables, des vélos électriques et des voirures

partâ#es tel que propose Mobility onr éré abordés.

La Commission travaille sur le tracé de voies cyclables dans la commune et les accès vers les communes qui nous

entourent. D'autres projets rescent en suspens comme celui de Senior+, sur comment fonder un groupement de

personnes expérimentées ou à la retrait de la commune et voir avec elles les dynamiques que nous pourrions mettre

en place.

9.8 Commission interne Ecole

M. P.-4. Deillon informe qu'en 2}Z3,lacommission a eu de nombreux entretiens au sujet de l'école. Il esr

intéressant, dans le cadre de la commission d'avoir des visions externes. Le fait d'avoir des membres du législatif

dans la commission permet d'avoir des idées et de les transmeffre au comité de pilocage. Le projet Ecole est un gros

investissement pour la Commune, la commission intègre des élus de chaque groupe et permet le suivi du projet
communal au sein du Conseil général.

Avec la fusion, la commission école ne sera peut-être pas reconduite et leur souhait est que le Conseil général soit
toujours incégré dans le projet Ecole pour les discussions.

9.9 Fondation Patrimoine de Rue

M.J. Aeby donne lecture du rapport à la place de Mme Chantal Bosson excusée.

La fondation Patrimoine Ville de Rue (FPVR) e éré créée officiellement par acte notarié passé en l'étude de Me
Eric Buchmann à Romontle2l.L2.2022.Cetredate explique le fait qu'aucune comptabilitén'aétéétablie pour
I'exercice 2022. Elle est inscrite au registre du commerce evec le numéro d'authentification CHE-141.654.493.
Dès sa constitution, elle a désigné la fiduciaire Hervest SA à Lausanne comme organe de contrôle. En fin d'an-

née 2022, en tant que porceuse de projet "Circuit secret Rue", la fondation a reçu la confirmation d'un soutien

de Ia Nouvelle Politique Régionale (NPR). Par soutien il faut entendre le versement d'une subvention de CHF
120'000.00 et une assistance à la réalisation du projet de la part de M.Jonathan Stark, coordinateur innoreg-fr. La
préparation et la réalisation du Circuit secret (CsR) ont constitué les activités principales de I'année 2023,à raison

de plus 9t/o dutemps consacré par les membres. La Fondation était représentée au sein du comité de pilotage par

Mme Angélique Boschung qui était charçe de la coordination entre les diftrents acteurs. La comptabilité relative

à la réalisation du Circuit Secret a été confiée à I'ofÊce du tourisme de la Glâne à des fins de simplification. Cette
décision explique l'actif au bilan nommé "compre de consrruction OTR".

La conduite du projet Circuit Secret a été confiée à M. Fabien Crausaz qui a le mandat de rechercher les offres,

suivre les entreprises et les ffavaux d'installation. Plusieurs membres du conseil ont visité les circuits secrets de

Delémont, Porrentruy, Morat et Saint-Ursanne afin de retirer les enseignements nécessaires à la réussite du pro-
jet de Rue. Une attention toute pardculière a été portée au choix des intervenants et des artistes concernés par

le projet. Plusieurs discussions ont été conduites avec la famille Taber afin de pouvoir bénéficier des accès au

château. La fondation remercie sincèrement les propriétaires qui onc accepté d'ouvrir leurs portes. Une salle sera

aménagee dans les caves et le donjon sera affecté en quasi-totalité au Circuit secret. Pour ce qui est de l'exploita-
tion, un mandat sera atribué à I'office du tourisme de Romont. La fondation en reste propriétaire mais confie la

gestion à une équipe de professionnels. Toujours avec la Famille Taber, des échanges ont été conduits sur l'avenir

de la Maison Rose. Les propriétaires seraient favorables à une collaboration plus écroite avec la fondation pour
lancer un projet ambitieux de rénovation de cette mythique demeure. Au mois de novembre, la fondadon a réuni

quelques personnes des milieux de la culture, des arts et du tourisme afin d'échanger sur la question essentieile

de I'affectation potentielle de la Maison Rose. Afin de pouvoir bénéficier d'aides financières publiques, les acciv-

ités à déployer doivent impérativement s'inscrire dans un catalogue sélectif. L'objet n'est pas une mise en valeur

immobilière mais le développement d'activités complémentaires au patrimoine du Bourg. Comme le prévoit la

loi, la Fondation a demandé une exonération fiscale qu'elle a obtenue après diftrents échanges et présenradon



d'éléments factuels. La notion de conduite d'activités non lucratives a été retenue. Pour ce qui est de I'exercice

financier, nous relèverons les aspects suivants :

t Conformément au budget, les coûts du Circuit Secret sont respectés tant au niveau des charges que des pro-
duits.

' La subvention espérée de l'association Glâne Région sera décidée au printemps 2024.

' Aucun salaire n'e été versé aux membres de la fondation.

' Les coûts de fonctionnement sont extrêmement réduits.

Du côté du fonctionnement de la fondation, certains membres fondateurs onc décidé de ne pas reconduire leur

mandat au sein du conseil. Le début de I'année 2024seraconsacré à la recherche de nouveaux membres. ll esr assez

probable que dans le futur, la fondation puisse compter sur quelques spécialistes du patrimoine et du tourisme.

Pour ce qui des objectifs pour 2024,1a fondation prévoit les étapes suivantes :

o Têrminer et mettre en exploitation le Circuit secret Rue

' Organiser de concert avec la commune de Rue, une inauguration officielle
t Être présente à Art Forum pour promouvoir le Circuit secret en collaboration avec I'office du tourisme

' Poursuivre les discussions avec la famille Taber sur le devenir de la Maison Rose
o Soutenir le projet de bornes sonores élaboré avec la société de développement er la commune

' lntervenir comme porteuse de projecs pour les chantiers publics et privés-publics pour lesquels elle serait man-

dacée par la commune.

Au terme de ce rapport, il convient de remercier toutes les personnes qui se sont engagées pour la fondation. Des

reconnaissances particulières sont adressées aux autorités politiques locales pour leur confiance et leur soutien.

10 Election du/de la président/e

M. le Président informe que I'actuel vice-président, M. Tirnguy Chatton ne souhaite pas se présenter à l'élection

à la présidence. Il inForme que le groupe HorizonJeunes soumet la candidature de M. Mathieu Senn et demande

si d'autres personnes se portent égalemenc candidat. Ceci étant/n'étant pas le cas, il invite les membres présents à

procéder au vote.

Votants : 24 Majorité : 13 Absrention (s) : 0 Oui z 24 Non : 0 7$

M. Mathieu Senn est élu à I'unanimité et chaleureusement applaudi. M. le Président le Felicite et lui souhaite

beaucoup de plaisir dans le cadre de sa fonction et ce dans un tournus un peu particulier puisqu'une nouvelle

élection sera faite en janvier 2025 tvec la reconstitution du Conseil général.

M. M. Senn remercie tout le monde pour la confiance accordée. Il ne penseit pes, il y a 3 ans lors de son élection

au Conseil général à t8ans, qu'il en reprendrait la présidence. Il se réjouit cle cette expérience hien qu'elle s'ac-

compagne d'un peu de stress dû à un certain poids de responsabilité. Cette année sera particulière pour tout le
monde avec la Ârsion qui prendra effet au 1er janvier 2025 et il se pourrait qu'il soit un président qui n'aura pas

besoin de présider une séance, puisque à priori, il n'y aura pas de séance d'ici la fin de I'année. TouteFois, cela est

un peu un défi car nous arrivons à la fondation d'une nouvelle commune et il y a aura du travail en amont pour

bien préparer l'intégration des communes et les accueillir au sein du législatiF. En touc les cas, il est à disposicion de

toutes et tous pour toutes les questions et de son côté il n'hésitera pas à solliciter les membres du Conseil général

pour leur expérience et compétences.

M. le Président se permet de préciser que bien qu'il n'y aura plus de séance ordinaire du légilsatif, il se peut qu'il
y ait une séance extraordinaire. Si ce n'est pas le cas, il y e tout de même du travail prévu pour le nouveau bureau.

1 1 Election du/de la vice-président/e



M. le Président inForme que Mme Magali Gianella du Groupe Entente est candidate et demande si d'autres

personnes se portent également candidat. Ceci étant/n'étant pas le cas, il invite les membres présents à procéder

eu vote.

Votants :24 Maiorité : 13 Abstention (s) : 0 Oui : 24 Non : 0

Mme Magali Gianella esr élue à I'unanimiré ec applaudie. M. le Président la ftlicite pour son élecrion

r'$

Mme M. Gianella ne pensait pas un jour être vice-présidente du Conseil général, ryanr éré présidente de la

Commission scolaire à l'époque. Comme l'a dit le futur président, cela va être un défi de fusionner puisque cela I'a

été durant Sans quand elle présidait la commission intercommunale scolaire, d'essayer de fusionner les communes

er d'avoir une même vision par rapport à l'accueil des enfants dans le cadre du Cercle scolaire ACER, car nous ne

formons qu'un seul cercle bien que nous soyons 4 communes. Elle espère que le challenge futur sera intéressant

pour tout le monde.

12 Constitution du groupe de travail dans le cadre du CoPil Fusion

M. le Président explique que dans le cadre de la Fusion qui deviendra efFective au ler janvier 2025,1e CoPil de

fusion a rencontré une délégation du bureau du Conseilgénéral, le23 mûdernier.

Premièrement une séance d'information publique ayaLnt pour thème "Siéger au Conseil générrl ou au Conseil

communaldela nouvelle Commune de Rue" estorganisée1e27.06.2024à,Promasensà 19h30 etdoicêtre préparée

de concert avec le CoPil de Fusion. Les populacions de Auboranges, Chapelle et Ecublens ont été inFormées par

envois tous ménages et lâ population de Rue, par le biais d'Illiwap. Le bur de cette présenration esr d'informer sur
les rôles des élu-e-s et de présenter le fonctionnement du Conseil général et du Conseil communal. M. le Préfet

sera présent et parlera de l'aspect plus juridique/légrl. Les conseillers communaux des difftrentes communes es-

sureront la partie concernant la partie du Conseil communal. Le groupe de travail qui sera constitué ce soir pour
la Fusion doic préparer la partie du Conseil général.

Ensuite, un groupe de ravail est mis en place a6n de travailler sur plusieurs points, soit I'intégration des nouveaux

élus (17 personnes), entamer la mise à jour du nouveau règlement communal relatiFau Conseil Général. Pour

se faire, le bureau propose [a mise en place d'un groupe de travail sous la responsabiliré du président du Conseil

général qui comprendra le bureau du Conseil général et un représentant par groupe. M. le Président propose

à I'assemblée de valider à mains levées, la consdrution du groupe de travail avec les personnes suivantes : Mar-
ine Clément, Magali Gianella, Mathieu Senn, Francis Braillard, Arnaud Boschung (Bureau du CG) et Maxime
Punitharangitham (HorizonJeunes), François Bosson (Entente) et Franco de Andrea (AViCa).

Votants : 24 Maiorité : 13 Abstention (s) : 0 Oui : 24 Non: 0 a$

La constitution du groupe est accepté à I'unanimité. M. le Président rappelle qu'il est important que tous les

membres du Conseil général soient présents lors de la séance du 27.06.2024 pour échanger sur I'expérience et le

vécu en tant qu'élu avec les personnes présenres.

13 Divers

M. le Président passe aux divers et avant de donner la parole aux autres, il inForme que le bureau a reçu la démis-

sion, au 30.06.2024 de Mme Myriam Mouron. Les viennent-ensuites de la liste Entente sont contactés pour
repourvoir le siège vacânt. Si personne n'est intéressé à repourvoir le siège vacant, une élecdon aura lieu le 6 oc-

tobre 2024. Mme M. Mouron étant excusée ce soir, il n'esc alors malheureusement pas possible de la remercier

directement pour ses l8ans passés au sein du Conseil général, M. le Président s'en chargera rapidemenr.

M. le Président donne la parole aux membres du Conseil général et du Conseil communal.



M. S. Chevdley prend la parole à la suite d'une question d'un citoyen, concernant les ralentisseurs envisagés à

Promasens, qu'en est-il? M. J. Aeby n'a pas I'entier des informations et avec le projet Valualoc la pose de ralen-

tisseurs est prévu. Les démarches sont en cours et la dépense est au budget dans le cadre de Valtraloc. Cela dure

car cela concerne le SPC, le déplacement du panneau 50km/h, et la création d'une passerelle coté du pont. M. J.
Aeby précise que tout cela est entre les mains de I'ingénieur. Aujourd'hui nous savons que cela se fera, mais nous

ne savons pâs encore quand.

M. le Président rappelle l'agenda:

7 -8-9.06.2024 : Arr Forum

15.06.2024: inauguration de la VOG
20.06.2024: inauguration du Circuit scolaire

27.06.2024: Séance d'information pour la nouvelle commune

05.07.2024: accueil des nouveaux citoyens par le Conseil communal sur la soirée d'été de la SD Rue

06.L0.2024 : élecdon complémentaire au Conseil général (éventuellement)

09.01.2025: première séance du législatif avec la séance de constitution

14 Clômre de séance

La parole n'étant plus demandée, M. le Président explique que ce soir une page se tourne. Il rappelle que la séance

de ce soir est la dernière séance ordinaire du Conseil général à 30 (29) membres. Dans 7 mois, nous serons 47

membres avec l'intégration des représentants des Communes de Auboranges, Chapelle et Ecublens.2025 s'an-

nonce intense, nous devons nous reconstituer le 9 janvier 2025 puis âpprouver I'ensemble des règlements de la

nouvelle commune ainsi que le budget. Cette période de transition sera cruciale pour assurer une continuité har-

monieuse et efficace. Pour I'instant, M. le Président souhaite exprimer sa profonde gratirude envers le bureau

ec le vice-président pour leur soutien indéfectible lors de cette année de présidence. Les séances ont toujours été

très conviviales et constructives grâce à I'engagement de chacun. Leur dévouement a permis de créer un envi-

ronnement propice a des discussions fructueuses et des décisions éclairées. Il souhaite adresser tous ses voeux à

Magali et Mathieu pour cette fin de législature un peu particulière. Leur travail qui sera souvent dans I'ombre

sera capital pour le bon démarrage de la nouvelle commune. Il adresse un remerciement tout pâfticulier à Karine

pour son travail et son précieux soutien. Il remercie également I'ensemble de I'administration pour leur rigueur

et proFessionnalisme qui sont essentiels au bon fonctionnement de notre institution. Enfin il remercie le Conseil

communal pour sa collaboration et son esprit d'équipe.

Ce Conseil général constitué lors de la fusion 2001 va prendre un nouvel envol avec celle de 2025. Cetre nouvelle

étape est une opportunité pour renouveler les engagemen[s envers les citoyens et pour continuer à æuvrer pour

le bien commun. Pour terminer, M. le Président donne rendez-vous le 9 janvier 2025 pour relever ensemble le

défi qui nous attend.

M.J. Aeby explique avec émotion qu'en effet, c'est encore une page qui se tourne et ce cap est très important qui se

prépare. Nous mesurons mal certaines conséquences, dont une qui esr le projet d'Ecole qui aujourd'hui implique

15 personnes, au 1er janvier 2025 rl n'y aura plus qu'un élu qui sera en charge du dicastère de l'enseignement et

qui devra se poser la question avec qui va-t-il continuer de travailler sur le projet de la construction de l'Ecole.

C'est une réalité policique indiscutable qui se présence à nous. Il n'y aura plus d'ACER, mais une seule commune

avec un conseiller en charge de I'enseignement. Et tout autour, il faut recréer des groupes, retrouver des forces de

travail, des gens motivés, et pour I'instant cela est complétement sous-estimé car nous n'y pensons pas trop, mais

cela est une réalité. Le CoPil de fusion s'occupe de mectre en place I'administration car elle doit fonctionner au

ler janvier 2025. Il y a un énorme travail pour I'exécutif. Les élus du législadf auront également du travail, car ils

seront sollicités plus que jamais, car il faudra des membres de commissions. C'est un grand défi qui s'annonce et

si chacun pensait avoir actuellement un agenda chargé, 2025 s'annonce d'ores et déjà plus chargé.



Le Grand Conseil a accepté officiellement le décret de fusion la semaine dernière ainsi que le crédit d'environ CHF
580'000.-- y relatif qui sera versé en 2026 pour des raisons de disponibiliré.
M. J. Aeby ajouce que le 1er août sera organisé par l'US Rue mais à la condition que cela se déroule dans leurs

infrestructures à Promasens, raison pour laquelle, cette année la ftte nationale se déroulera à Promasens au lieu
de Blessens. ndrl M. Loris Bossi rejoint la séance à 22b07.

M. J. Aeby souhaite encore remercier toutes et cous pour leur engagement durant cette année, les débats éraient
nourris et objecdfs bien que tout le monde n'a pas toujours été d'accord. Chacun a rempli son rôle et la qualité
des débats a été préservée. Il est imporcant de pouvoir garder les échanges enre le pouvoir législatif et le pouvoir
exécutif. Il tient à remercier ses collègues du Conseil communal, le personnel, les élus du législatif. Il rappelle

qu'un apéritif esc organisé pour clore cette séance et que toutes les personnes présentes sont invités à prendre un
cafton avec deux bouteilles du vins sélectionnés par la Commune.

M. le Président lève la séance à,22hlD et invite les personnes présentes à participer à l'apéridf dinatoire servi par
I'Hôtel de Ville, avec le vin de la Commune, le public y est cordialement invité également. Au nom du Bureau, il
souhaite à toutes et tous une excellente soirée et un bon retour dans leurs foyers.
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COMMISSION FINANCÊRE

Commission financière, Commune de Rue

Rapport de la Commission financière

pour la séance du Conseilgénéral du 28 mai 2024

En date du 6 mai 2024,1a Commission financière a rencontré M. Gaëtan Muller et M. Joseph Aeby et le
21 mai 2024,le Conseil communal pour traiter les comptes 2023.

La Commission financière s'est ensuite réunie le 13 et 22 mai 2023 afin d'analyser les documents et
préparer l'établissement du présent rapport.

En préambule, nous tenons à remercier, M. Gaëtan Muller, boursier communal, M. Joseph Aeby, syndic et
responsable des finances ainsi que toutes les personnes qui ont contribué à l'établissement et au

bouclement des comptes 2023.

Pour rappel :

Les attributions de la Commission financière consistent à donner au Conseilgénéral un préavis uniquernent
sous l'angle de l'engagement financier (art. 97 aJ.Z de la Loi sur les communes LCo).

Points à l'ordre du jour :

3. Comptes 2023

Les comptes 2023 présentent un excédent de charge de 103'132 CHF en comptabilisant une

dissolution de réserve (réserve du patrimoine administratif) de 315'150 CHF. Les impôts spéciaux

sont en forte diminution de 605'599 CHF.

Durant cet exercice, les entrées financières sont insuffisantes pour couvrir les charges du ménage

courant (- 25'562 CHF) et la dette par habitant a augmenté d'envlron 2'000 CHF par habitant.

Faute de planification financière et vu les investissements déjà approuvés, nous considérons, que

si le budget2O2S de la nouvelle commune ou sa planification pluriannuelle ne présentent pas un

excédent durable, ilsera nécessaire de définir la priorité des investissements.

A noter que le rapport de l'organe de révision informe qu'aucun système de contrôle interne n'est
en place. Comme il s'agit d'une exigence réglementaire, la commission financière demande au

Conseil communal de lancer les démarches pour qu'il soit implémenter avant le premier

bouclement de la commune fusionnée.

Une constatation dans le rapport détaillé de l'organe de révision mentionnant des droits de

signature individuelle à des personnes sorties en 2001.



La commission financière rejoint l'avis du Conseil communal. La baisse des impôts spéciaux et le
renforcement de l'administration communale plombent l'exercice sous revue et provoque une
détérioration des finances communales. La base de la réflexion à moyen terme en matière de
finances communales est la planification financière, exigence légale selon l'art,5 de la LFCo

Compte tenu de la fusion, le conseil communal nous a affirmé avoir renoncé à une planification
pluriannuelle. La dernière à disposition date de 2022 et repose sur les chiffres des budgets 2021 et
2022. Elle n'a pas été mise à jour avec les chiffres effectifs 202L,2022 et budget 2O23, ni adaptée
à la réalisation différée des amortissements. Compte tenu de cette décision, ni le Conseil
communal, ni l'administration, ni la commission financière, ni !e Conseil général n'ont été dans la
possibilité d'anticiper. La réaction arrive en2A24, à un moment inopportun, à la veille de la fusion.

Sur la bases comptes 2023, comme informé préalablement, les entrées fiscales peinent à couvrir
le ménage courant. Dans cette situation, des mesures s'imposent;

Réduction des charges ou
Augmentation des impôts ou
Report des investissements.

Afin d'avoir une vision claire de l'avenir, la mise à jour de la planification pluriannuelle avec les
données de la commune fusionnée est nécessaire. La Commission financière la réclame sans délai.
Aussi et dans cette même idée, nous recommandons l'établissement de comptes consolidés au
31décembre 2023 et au 31 décembre 2024 avec les communes fusionnées.

Nous recommandons au Conseil général d'approuver les comptes de résultats et d'investissements
de l'exercice2023.

4. Demande de crédit d'engagement de CHF 80'000.-- pour la première étape de I'assainissement de
l'éclairage public - secteur Rue

Vu la situation financière et le manque de visibilité, nous préavisons négativement cet investissement,
uniquement sous l'angle financier.

5. Demande de crédit d'engagement de CHF 30'000.-- pour la réfection du sentier de la grotte et de
l'AES à Promasens

Vu la situation financière et le manque de visibilité, nous préavisons négativement cet investissement
uniquement sous l'angle financier.

Rue, le 22mai2O24

Franco De Andrea
Président

François Bosson

Membre

Maxime Punitharangit
Membre

Cédric Bays

Secrétaire

Samuel Prélaz

m

Membre
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Rapportde I'organe de révision
au Conseil communal et à la commission financière de la

Conrnrne de Rue
1673 Rue

Rapport sur l'audit des conptes annuels

Opinion dàudit

Nous avons effectué I'audit des comptes annuels de la Conrnrne de Rue, comprenant le
bilan au 31 décembre 2023, le compte de profits et pertes, le compte d'investissements et le
tableau des flux de trésorerie pour I'exercice arrêté à cette date ainsi que I'annexe, y comprb
un résumé des principales méthodes comptables.

Selon notre appréciation, les comptes annuels avec un total du bilan de CHF 19'3671ffi.22
et un exédent de charges de CHF 103'131,61 sont conformes à la Loi sur les finances com-
munales (RSF 140.6), à I'Ordonnance sur les finances communales (RSF 140.61) ainsiqu'aux
directives de comptabilité du Service des communes.

Fondement de lbpinion dâudit

Nous avons effectué notre audit des comptes annuels conformément à la Loi sur les finances
communales (RSF 140.6), à I'Ordonnance sur les finances communales (RSF 140.61) ainsi
qu'à la directive 10l2O2O et à la recommandation d'audit 60 Audit et rapport de lauditeur de
comptes communaux (RA60). Les responsabilités qui nous incombent en vertu de ces dispo-
sitions sont plus amplement décrites dans la section intitulée << Responsabilités de I'auditeur
relatives à I'audit des comptes annuels > de notre rapport. Nous sommes indépendants de la
commune, conformément aux dispositions légales cantonales et communales et aux exi-
gences de la profession, et avons satisfait aux autres obligations éthiques professionnelles qui
nous incombent dans le respect de ces exigences.

Nous estimons que les éléments probants recueillis sont suffisants et appropriés pour nous
permettre de fonder notre opinion.

Autres informations

La responsabilité des autres informations incombe au Conseil communal. Les autres informa-
tions comprennent les informations présentées dans le rapport de gestion, à I'exception des
comptes annuels et de nos rapports conespondants.

Notre opinion sur les comptes annuels ne s'étend pas aux autres informations et nous n'expri-
mons aucune conclusion d'audit sous quelque forme que ce soit sur ces informations.

æJ EXPERT
SUISSE
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Dans le cadre de notre audit des états financiers, notre responsabilité consiste à lire les autres
informations et, ce faisant, à apprécier si elles présentent des incohérences significatives par
rapport aux comptes annuels ou aux connaissances que nous avons acquises au cours de
notre audit ou si elles semblent, par ailleurs, comporter des anomalies significatives.

Si, sur la base des travaux que nous avons effectués, nous anivons à la conclusion que les
autres informations présentent une anomalie significative, nous sommes tenus de le déclarer.
Nous n'avons aucune remarque à formuler à cet égard.

Responsabilités du Conseil communal relatives aux comptes annuels

Le Conseil communalest responsable de l'établissement des comptes annuels conformément
aux prescriptions légales cantonales et communales. ll est en outre responsable des contrôles
internes qu'iljuge nécessaires pour permettre l'établissement de comptes annuels ne compor-
tant pas d'anomalies significatives, que celles-ciproviennent defraudes ou résultent d'erreurs.

Responsabilites de lauditeur relatives à làudit des comptes annuels

Notre objectif est d'obtenir I'assurance raisonnable que les comptes annuels pris dans leur
ensemble ne comportent pas d'anomalies significatives, que celles-ci proviennent de fraudes
ou résultent d'erreurs, et de délivrer un rapport contenant notre opinion d'audit. L'assurance
raisonnable conespond à un niveau élevé d'assurance, mais ne garantit toutefois pas qu'un
audit réalisé conformément aux dispositions légales cantonales et communales et à la recom-
mandation d'audit suisse60 permettra toujours de détecter une anomalie significative qui pour-
rait exister. Les anomalies peuvent provenir de fraudes ou résulter d'erreurs et elles sont con-
sidérées comme significatives lorsqu'il est raisonnable de s'attendre à ce que, prises indivi-
duellement ou collectivement, elles puissent influencer les décisions économiques que les uti-
lisateurs de ces comptes annuels prennent en se fondant sur ceux-ci.

Dans le cadre d'un audit réalisé conformément aux dispositions légales cantonales et commu
nales et à la recommandation d'audit suisse 60, nous exerçons notre jugement professionnel
tout au long de I'audit et faisons preuve d'esprit critique. En outre:

nous identifions et évaluons les risques que les comptes annuels comportent des ano-
malies significatives, que celles-ciproviennent de fraudes ou résultent d'erreurs, con-
cevons et mettons en æuvre des procâJures d'audit en réponse à ces risques, et réu-
nissons des éléments probants suffisants et appropriés pour fonder notre opinion d'au-
dit. Le risque de non-détection d'une anomalie significative provenant d'une fraude est
plus élevé que celui d'une anomalie significative résultant d'une erreur, car la fraude
peut impliquer la collusion, la falsification, des omissions volontaires, de fausses dé-
clarations ou le contournement de contrôles internes.

nous acquérons une compréhension du système de contrôle interne pertinent pour
I'audit afin de concevoir des procédures d'audit appropriées aux circonstances, mab
non dans le but d'exprimer une opinion sur I'efficacité du système de contrôle interne
de la commune.

o

a nous évaluons le caractère approprié des méthodes comptables appliquées et le ca-
ractère raisonnable des estimations comptables ainsi que des informations y atfé-
rentes.
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O nous évaluons la présentation dans son ensemble, la structure et le contenu des
comptes annuels, y compris les informations fournies dans les notes, et estimons si les
comptes annuels reflètent les opérations et événements sous-jacents d'une manière
telle à donner une présentation sincère.

Mus communiquons au Conseilcommunal et à la commissionfinancière, notiamment l'éten-
due des travaux d'audit et le calendrier de réalisation prévus ainsique nos constatations d'au-
dit importantes, y compris toute déficience majeure dans le système de contrôle interne, rele-
vée au cours de notre audit.

Rapport sur d'autres obligations légales et réglencntaires

Dans le cadre de I'audit que nous avons mené conformément à I'art. 62 al. 2let. d, LFCo et à
la NIA-CH 890, nous avons constaté qu'un système de contrôle interne relatif à l'établissement
des comptes annuels, défini selon les prescriptions du Conseil communal, n'était pas docu-
menté surtous les points essentiels.

Selon notre appréciation, le système de contrôle interne n'est pas conforme à la loi, ce
qui explique que nous ne puissions confirmer I'existence du système de contrôle interne relatif
à l'établissement et la présentation des comptes annuels.

Nous recommandons de proposer au Conseilgénéral d'approuver les comptes annuels.

Dûdingen/Guin, le 3 mai 2024 axalta Revisionen AG

' ,1*Yaûa

ppa. Gregory Jeckelmann
Fxpert-révbeur agréê
E\pert conptable diplônÉ
Réviseur responsable

Krta*tra't

Mchael Buchs
Rpert-révbeur agréé
E\pert conptable dipbnÉ
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U
LE CONSEIL
COMMUNAL DE RUE

Ra pport d'activités 2023

Nombre de séances ordinaires : 23
Nomlrede-séaneegtechniques : _ 2
Tota[: 45

Thématiques récurrentes des séances :

. Réfection des routes, campagn e 2022

. Réfection des routes, campagn e 2023

. Réfection des routes, campagne2O24

. Réfection des ponts

. Vattratoc Rue

. Vattratoc Promasens

. Champ-de-Foire et parking

. Assainissement de t'éclairage pubtic

. Construction des abris PCi

. Construction d'une terrasse HVR

. Chauffage à distance

. Rénovation du Trieur

. Bennes compactantes

. Sentiers des Ecotiers

. Bouclage Btessens-Rue

. lnfrastructures de Riombochet

. lnfrastructures de BetAir

Thématiques potitiques d'importance :

. Fusion de communes ACER

. Requalification du bourg de Rue

. Nouveau bâtiment scolaire

. Ptan directeur régionat de ta Gtâne

. Tourisme : Circuit secret, office du
tourisme de Moudon et région

Administration générate
- personnet: .. modifié tes conditions d'emptoi

pour tenir compte du travait de nuit et des
services de piquet ; accepté [e versement d'une
indemnité mensuette de CHF 10.00 au
personnet communat qui util.ise te tétéphone
portabte privé ;

- engagé une cottaboratrice suppl.émentaire à
['administration communate ;

- décidé de coltaborer avec M. Loris Pasin de
Chapetl.e pour les besoins informatiques de la
commune;

- acquis et mis en place un togiciet de gestion du
temps de travait des emptoyés communaux;

- anatysé te budget détaitté attoué au journat Le
Pavé et décidé de poursuivre l'expérience au vu
de son succès auprès des lecteurs ;

- adopté l'augmentation de [a cotisation auprès
de l'association des communes fribourgeoises
(CHF 4.00 par habitant) ;

- adopté tes nouveaux tarifs des émotuments du
contrôte des habitants ;

- attribué pour [a dernière fois une prime
annuette au personne[ communat. Le montant
moyen de ces primes des trois dernières
années sera intégré au salaire dès Le 1u' janvier

2023;
- pris acte du préavis défavorabte du comité de ta

satle de Promasens pour [a pose de panneaux
sotaires sur [e toit du comptexe ;

- décidé du changement de l'éctairage des
extérieurs du comptexe de Promasens ;

- pris acte de la visite du Préfet dans [e contexte
de l'inspection des communes du district et
préparé un programme circonstancié ;

- tancé [a facturation de t'impôt sur les chiens
conjointement à une mise à jour de [a base de
données AMICUS ;

- décidé, sur proposition de ta commission,
d'annuatiser [e sataire du personnel. de IAES
pour [e tisser sur 12 versements ;

- validé les cahiers des charges et [a répartition
des tâches pour [e service des finances ;

- préparé ta mise en ptace d'un guichet virtuet
pour [e contrôte des habitants dans le cadre du
concept de digitatisation des prestations
pubtiques;

- décidé de ne ptus détivrer de certificat de
bonnes mæurs en cohérence avec ta toi et ta
bonne pratique ;

Potitique générate
- pris connaissance et discuté de [a première

version de [a convention de fusion (armoiries,
impôts, organes potitiques) ;

- adopté cinq demandes de naturalisation
transmises à [a commission communate pour
décision ;

- pris connaissance du rapport annuel de ta

Potice cantonat pour les interventions sur [e
territoire communat. Ce bitan est très positif car
[e taux de criminatité et te nombre d'infractions
est très bas en comparaison cantonate ;



- vatidé Le projet de règtement communat pour [e
stationnement qui sera soumis en première
lecture au consei[ générat ;

- vatidé te principe d'un nouvet agrandissement
de ['AES pour répondre à une nouvetle

augmentation des inscriptions ;

- décidé de l'organisation d'un événement cibl.é
pour les 30 ans de la fusion Btessens-Rue ;

Tourisme, Sports, Cutture, Loisirs
- Adopté te principe du soutenir financièrement

[a fondation de La piscine de Moudon au travers
d'une subvention annuelte de CHF 3.00 par

habitant et décidé de soutenir [a vente des

abonnements de saison à La poputation tocale ;

- rencontré une détégation des ctubs de
pétanque de Promasens et Rue pour prendre

connaissance d'un projet de construction d'un
boutodrome entre ta caserne et [e terrain de
footbatt de Rue. Préavisé favorabtement te

principe d'un soutien communat à ta réatisation
de ce projet;

- échangé avec [a société de dévetoppement
différents sujets en vue d'améliorer ta

coltaboration et facititer les activités conduites
sur [e territoire communa[ ;

- répondu défavorabtement à une demande des
organisateurs du Tour de Romandie pour
l'organisation d'un départ d'étape à Rue ;

- organisé un vernissage pour ta sculpture
commandée à Jacques Basler et décidé de
rebaptiser ta ptace de t'Egtise en ptace

" Jacques Baster > en reconnaissance de [a

contribution de t'artiste à ta notoriété de Rue ;

- participé à ['inauguration des cibleries sur
invitation de ta société de tir militaire de Rue ;

- accepté de soutenir financièrement le 30è'"
anniversaire de ta société de jeunesse de
Chapette-Giltarens ;

- pris connaissance des offres retatives à ta mise

aux normes de l'éclairage du terrain de footbatt
de Rue (LED) et décidé de repousser tes

investissements nécessaires (env. CHF

90'000);
- finatiser les discussions avec tes riverains

concernés pour réglementer l'accès aux Chutes
de Chavannettes et adopté te principe d'une
interdiction de circutation saisonnière ;

- décidé de soutenir dans les conditions
habituettes te festivat du tivre jeunesse 2O23 et
Art Forum en2024;

- posé une prise étectrique en façade du Trieur
pour [a recharge des vétos à [a demande de
l'office du tourisme;

- accepté [a pose de panneaux d'information
pour le réseau régionat et national de Vfi ;

- adhéré officiettement à ['office du tourisme de
Moudon et région qui est en création et qui
regroupera 22 communes vaudoises et
fribourgeoises;

- réservé gour 2O24 l'instatlation du Pumptrack
cantonaI pour un test auprès des jeunes ;

- accepté te versement d'un sponsoring pour

l'Unihockey Gtâne qui organise un tournoi
d'importance;

- accepté te soutien habituet pour te festinat
Rock'in Gtâne;

Enseignement
- pris part aux différents groupes de travait mis en

ptace pour l'étude du nouveau bâtiment
scotaire;

- mis sur pied un appet dbffres et une nouvetle
adjudication des transports scotaires au sein du
cercte ACER. Si tes compétences reposent sur
te comité, te conseit a préavisé favorabtement
l'ensemble de ces mesures ;

- accepté de dissoudre te fond de réserve

" Camps verts " dont le montant d'environ CHF

8'000.00 atimentera tes activités hors école ;

- mis sur pied une rencontre avec les trois autres
communes du cercle scotaire afin de tirer un

bitan du fonctionnement du cercle ACER ;

- pris acte de ta répartition des classes du cercte
scotaire qui impose [a fermeture d'une ctasse à

Promasens en raison d'un effectif en baisse
pour les 7-8H;

- participé à une campagne nationale de mesure
du radon dans les bâtiments scotaires ;

- soutenu ta démarche d'une rencontre avec [a
paroisse de Promasens pour ['acquisition
possibte du terrain de [a nouvetle écote ;

- enregistré une inquiétante dégradation du

comportement des étèves dans les bus
scotaires;

- préavisé favorabtement l'attribution des

transports scolaires à ta société TPF;

Petite enfance
- rencontré une détégation de personnes qui

proposent l'ouverture d'une garderie locale et
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décidé de repousser ta décision après ta fusion
des communes ;

- participé à des discussions autour de la

reconduction de l'ouverture de IAES durant tes

vacances d'été et adopté [e principe de base ;

- reçu à IAES ta visite du service cantonal de
l'enfance et de ta jeunesse (SEJ) en raison de
l'agrandissement des tocaux et pris acte des
conclusions très favorabtes ;

- acté, sur proposition de [a commission, [e

changement de fournisseur pour les repas de
IAES à ta suite des probtèmes rencontrés avec
l'adjudicataire actue[ ;

- décidé de subventionner les inscriptions des
enfants de [a commune aux activités mises en
ptace par Epicentre durant [été ;

- enregistré l'inscription de 79 enfants à IAES
pour [a rentrée scotaire 2O23-2024;

- vatidé le principe d'engager un .e apprenti.e au

sein de IAES sitbpportunité se présente;

Affaires sociates - Santé
- Soutenu ta création d'un groupe de travait

Séniors+ pour le sud du district et recherché
des personnes intéressées par l'enquête des
besnoins;

- décidé de [a mise à disposition gratuite de ta
buvette de Rue pour tes rencontres des
séniors de ta région;

- pris acte du départ de deux coltaboratrices du
service sociat régionat et entrepris les
démarches visant leur remplacement ;

Services environnementaux
- lancé des investigations sur ta potentietl.e

reprise des infrastructures de base du quartier
de BetAir à Promasensafin de redéfinir La

notion de propriété et d'entretien de ces
réatisations;

- confirmé t'organisation du traditionnel " coup
de batai" qui fÛt matheureusement annuté en

raison de ta météo;
- pris connaissance du rapport de visite du

réseau d'eau potabte conduit par te SAAV et
entrepris les mesures correctives demandées ;

- décidé du nettoyage des jardins de t'Hôtet de
Vil.[e en vue de leur utitisation par [e tenancier ;

- lancé ta campagne de contrôle des séparatifs
EU/EC et te programme de curage des
canatisations;

- rencontré ta société CP Recycting afin
d'optimiser encore [a gestion des déchets ;

- déctenché un processus de haute protection de
la source communate de Rue qui se trouve sur
le territoire d'Ursy ;

- intervenu auprès de t'association VOG pour
d'importants débordements des canatisations
EU à Promasens et décidé d'entreprendre des
investigations sur les causes possibtes ;

Aménagement du territoire
- participé aux séances du Copit Ptan directeur

de ta Glâne et pris régutièrement position sur [a
défense des intérêts des communes de I.ACER ;

- défendu l'inscription de ta gare d'Ecublens
comme porte d'entrée sur ta Ligne de [a Broye et
en tant qu'infrastructure stratégique pour [a
mobitité de ta Gtâne-Sud ;

- conduit avec [e groupe de travait et les
spéciatistes mandatés des investigations pour
l'étaboration du programme de requalification
du bourg de Rue ;

Valtratoc
- adopté te principe futur de timitation de ta

vitesse à 20 Km/h dans te bourg de Rue donnant
ainsi ta priorité aux personnes sur les véhicutes
et suivant ainsi La proposition du service
cantonat des ponts et chaussées ;

- participé aux nombreuses séances de
coordination du projet ;

Divers
- décidé de la pose d'une cuisinette dans [e tocal

de pause des abris PCi ;

- renégocier sensibtement à ta hausse les tarifs
apptiqués à [a commune d'Ecublens pour les
prestations de [a voirie ;

- vatidé te principe de pose de panneaux solaires
sur [e toit de [a caserne en coltaboration avec
tes pompiers et [a société Optimasolar;

- tancé des travaux de rénovation exigés par [e
service vétérinaire cantona[ lors d'une visite des
cuisines de ['Hôtet-de-Vitte (budget ordinaire) ;

- mis en tocation des surfaces disponibLes dans
tes abris PCi (stés tocates et privés) ;

- décidé du lancement d'une étude générale sur
[e réseau d'éctairage pubtic communal et sa

mise aux normes ;

- soutenu [a création d'un jardin participatif sur ta
ptace Jacques Baster. Ce projet émane de [a
com mission dévetoppement ;
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- décidé de mettre sur pied une séance spéciate
d'information pour te projet de rénovation du

Trieur;
- vatidé [a reconduction du projet Pike-e-bike en

cottaboration avec ta commune de Chapette et
Ecublens;

- accompagné ta démarche de réaffectation de
t'ancien tocal du feu de Promasens ;

- vatidé te principe et [e soutien à t'organisation
du Noët des Ainés par [e chæur Horizon ;

- e n registré ta d issotuti on progra m m ée pour 2024
du syndicat d'amétiorations foncières ;

- pris connaissance du projet de réaffectation
des bâtiments scotaires communaux après

ouverture de [a nouvette écote ;

- enregistré une demande de timitation devitesse
sur [a route Promasens-Auboranges ettransmis
te sujet au SPCH pour des
variantes réatisabl.es ;

- étaboré et accepté une convention avec [a

paroisse de Promasens pour l'entretien de [a
grotte et ses alentours ;

- instatté les 9 nouveaux robidog répartis sur
l'ensembte du territoire communa[ ;

- décidé du changement de bureau d'ingénieur
pour tes futures campagnes de réfection des
routes communales ;

- décidé avec [a commune de Chapel.te de
l'instattation d'une optimisation du chauffage
du bâtiment scotaire ;

- refusé d'entrer en matière sur une demande
d'instatlation d'une antenne 5G sur ta

commune quien compte déjà trop ;

- déctenché une celtute de crise en raison de

l'éboutement des murs de [a ptace de [a

Chapettenie.
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